
Wst�p A, lista 3.

Konwersatorium 17.03.2014, ¢wi
zenia 21.03.2014

1. T Funk
je zdaniowe i zbiory: okreslenie funk
ji zdaniowej (predykatu) jednej

zmiennej i wielu zmienny
h. Dwa sposoby okre±lania zbiorów: poprzez list�

elementów i poprzez funki
je zdaniow¡. Antynomia Russella. Ra
hunek zbio-

rów: de�ni
je i wªasno±
i dziaªa« mnogo±
iowy
h sumy ∪ przekroju ∩, ró»ni
y
mnogo±
iowej \. Prawa po
hªaniania (uwaga: nie ma i
h w skryp
ie, s¡ na

wykªadzie). Diagramy Venna. Przemienno±¢, ª¡
zno±¢ i wzajemna rozdziel-

no±¢ ∪ i ∩. Inkluzja (zawieranie) zbiorów. Pozbiór (wªa±
iwy, niewªa±
iwy,

trywialny). Nadzbiór. Wªasno±
i inkluzji zbiorów. Przestrze«, dopeªnienie

c
.

Prawa de Morgana ra
hunku zbiorów. Ró»ni
a symetry
zna △ i zbiór pot�-

gowy.

2. K Zaªó»my, »e a, b, c, d ozna
zaj¡ pewne przedmioty. Wypisa¢ warunki o a, b, c, d

konie
zne i dostate
zne do tego, by za
hodziªy nast�puj¡
e równo±
i

(a) {b, c} = {b, c, d}, (b) {{a}, {a, b}} = {{c}, {c, d}},
(
) {a, b, c} = {a, b}, (d) {{a, b}, c} = {{a}, c},
(e) {{a, b}, {d}} = {{a}}, (f) {{a, ∅}, b} = {{∅}}.

3. K (a) Zazna
zy¢ na diagramie Venna nast�puj¡
e zbiory:

(A∪B)∩C, (A\B)∪C, (A∪C)\(A∩B), (A∩C)∪(B∩C), (C \A)∩(C \B).
(b) Ile 
o najwy»ej ró»ny
h zbiorów mo»na uzyska¢ ze zbiorów A,B,C przy

pomo
y opera
ji ∪,∩, \ ? (wsk: ró»ne zbiory odpowiadaj¡ ró»nym konturom

w diagramie Venna)

4. K Zaªó»my, »e A,B,C s¡ podzbiorami przestrzeni X . Zazna
zy¢ na diagramie

Venna zbiory de�niowane przez nast�puj¡
e funk
je zdaniowe. Nast�pnie zde-

�niowa¢ te zbiory przy pomo
y opera
ji ∪,∩, c.
(a) x ∈ A ⇒ x ∈ B

(b) x ∈ A ⇔ x ∈ B

(
) (x ∈ A ⇔ x ∈ B) ⇔ x ∈ C

(d) ¬(x ∈ A ⇔ x ∈ B) ⇔ x ∈ C

(wsk: rozpatrzy¢ po kolei wszystkie najmniejsze �kawaªki� diagramu Venna.

Rozstrzygn¡¢, 
zy dana funk
ja zdaniowa jest zdaniem prawdziwym dla x w

danym kawalku.)

5. (a) Nie
h A = {0, 3, 5, 7, 10}, B = {1, 2, 3, 7, 11}, C = {2, 5, 6, 7, 9},
X = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11}. Umie±
i¢ elementy zbiorów A,B,C,X w

odpowiedni
h 
z�±
ia
h diagramu Venna dla podzbiorów A,B,C przestrzeni

X .

(b) Zazna
zy¢ na diagramie Venna dla podzbiorów A,B,C przestrzeni X kon-

tur pewnego zbioru U (który mo»na otrzyma
 ze zbiorów A,B,C przy pomo
y

opera
ji ∩,∪, \,c, np. U = (A ∪B) ∩ Cc
), w sposób losowy.



Wypisa¢ elementy zbioru U . Nast�pnie napisa¢ przy pomo
y spójników logi
z-

ny
h i funk
ji zdaniowy
h x ∈ A, x ∈ B i x ∈ C funk
j� zdaniow¡ α(x) tak¡,
»e dla wszystki
h x ∈ X, x ∈ U ⇐⇒ α(x). (wskazówka: za
z¡¢ od prosty
h

przykªadów)

6. Wskaza¢ zbiory sko«
zone A,B,C, dla który
h

(a) (A ∪ B) ∩ C 6= (A ∩ C) ∪ B, (b) (A \B) ∪ C 6= A ∪ C,

(
) (C \ A) ∩B 6= C ∩B.

(wsk: w ka»dym przypadku zazna
zy¢ kontury zbiorów na diagramie Venna.)

7. Dane s¡ pewne podzbiory A,B,C przestrzeni X . Wiemy, »e A ∩ B = A \ C.

Czy st¡d wynika, »e:

(a) A \ (B ∪ C) = ∅ ?

(b) A ∩B ∩ C = ∅ ?

(
) A ∩ C = ∅ ?

W przypadku odpowiedzi pozytywnej poda¢ (poto
zne) uzasadnienie. W przy-

padku odpowiedzi negatywnej poda¢ kontrprzykªad, tzn. przykªad, gdzie dana

równo±¢ nie za
hodzi. (wsk: posªu»y¢ si� pomo
ni
zo diagramem Venna)

8. Zaªó»my, »e A,B,C,D s¡ zbiorami. Udowodni¢ (w poto
znym j�zyku mate-

maty
znym, w (a),(b),(
) dowodz¡
 inkluzji w obie strony), »e

(a) A ∪ B = (A \B) ∪ (B \ A) ∪ (A ∩ B),
(b) A ∩B = A \ (A \B), (
) (A ∩B) \ C = (A \ C) ∩ (B \ C).
(d) A ⊆ A ∪B, A \B ⊆ A

(e) Je±li A ⊆ B i C ⊆ D, to A ∪ C ⊆ B ∪D i A ∩ C ⊆ B ∩D.

Dodatkowo,w punkta
h (a),(b),(
) napisa¢ tautologie odpowiadaj¡
e tym pra-

wom ra
hunku zbiorów..

Uwaga: w ka»dym przypadku, gdy ma to sens, dla ilustra
ji warto naszki
owa¢

dany zbiór na diagramie Venna.

9. Udowodni¢, »e dla wszystki
h zbiorów X, Y ⊆ {1, 2, 3, 4, 5, 6} mamy:

(a) P(X) ∩ P(Y ) = P(X ∩ Y ).
(b) P(X) ∪ P(Y ) ⊆ P(X ∪ Y ) le
z inkluzja odwrotna nie musi za
hodzi¢.

10. Udowodni¢, »e A△(B△C) = (A△B)△C (ª¡
zno±¢ opera
ji ró»ni
y symetry
z-

nej). (wskazówka: najpierw naszki
owa¢ ten zbiór na diagramie Venna. Udo-

wodni¢ najpierw, »e x ∈ A△B ⇔ (x ∈ A ⇔ ¬(x ∈ B)), a nast�pnie, »e spójnik
równowa»no±
i ⇔ jest ª¡
zny, tzn. formuªy p ⇔ (q ⇔ r) i (p ⇔ q) ⇔ r s¡

równowa»ne. Równie» formuªy ¬(p ⇔ q) i p ⇔ ¬q s¡ równowa»ne.)


